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Solemnitatea dela 
Universitatea din Cluj

oară numai şi cuvântul preocu
părilor gândirei universale, ale 
învăţăturii, ale culturei — dez
bărată de politicianismul otrăvi
tor al agenţilor de propagandă 
maghiară!

Universitatea din Cluj şi-a că
pătat adevăraţii stăpâni, libe
rând-o de lanţul politicei de 
desnaţonalizare, dându-i meni
rea adevărată de a îi focar de 
cultură românească şi universală 
pentru toţi studenţii ei, fără de
osebire de naţionalitate. Iar ga
ranţia acestei noui meniri a U- 
niversitâţii clujene, a dat-o A- 
cela care tot-deauna s’a ţinut de 
cuvântul său. M. S. Regele a 
rostit cuvântul care nu va putea 
fi nici când desminţit — indi
când, pentru totdeauna, rostul 
cultural al acestei Universităţi.

Cu încredere şi linişte privim 
viitorul; cu speranţe mari în
credinţăm tineretul acestei Uni
versităţi. Nu-i trimitem ia şcoala 
urei şi a nesocotirei meritelor 
unui neam — dimpotrivă la ca
tedra undje se nivelează aspe
rităţile naţionale, ca să dea 
preocupări de ştiinţă şi de scor
monire a Hntunerecului proble
melor noui, ca lumină vie şi 
abundentă să pătrundă departe 
In viitorul neamului nostru şi a 
tuturor popoarelor conlocuitoare. 
Nu vrem o bază a tntregei acestei 
munci care să fie internaţio
nalismul. Nu; o muncă şi cultură 
naţională, care să dezvolte cali
tăţile şi comorile neamului nos
tru dându-i prilej să se ridice 
pe cele mai înalte trepte ale d- 
vilizaţiunei universale. Ceea-ce 
e tocmai dimpotrivă cu opera 
de până eri a universităţii ma
ghiare din Cluj.

Nu dorim, nu invidiem această 
operă. Contrară simţimintelor 
noastre, având convingerea su
periorităţii noastre de rasă — 
opera de până eri a Universităţii 
dm Cluj va fi reparată prm- 
tr’una luminoasă, înălţată, fe
cundă în viitor sub conducerea 
destinelor mari ale neamului ro
mânesc.

iversi^ ea din Cluj a avut 
l  frte 3e*o solemnitate care in- 
p cplui din urmă cetăţean 

/or ânta naţională a cucerirei 
ia^ăreţei de cultură pe care un
guri o întrebuinţaseră ca mij
loc de plantaţiune a vieţei de 
stat maghiare în mijlocul unui 
popor care era strein de cultura 
şi simţămintele guvernanţilor Iui.

Solemnitatea strălucită a fost 
faţa exterioară a bucuriei nea
mului şi a seriozitâţei muncei 
începute; în laboratoriiîe acelei 
universităţi şi în prelegerile de 
fie-care zi este însă fondul ace
lui curent de viaţă nouă, de 
putere a inteligenţei creiatoare 
fomâneşti. In faţa reprezentanţi
lor streinătăţei, a delegaţilor u- 
Hl^ersităţilor din apusul fericit, 
desvoltat sub razele unui soare 
eare n’a trebuit să spargă zi
durile temniţelor ca să lumineze 
peste popoare — noi, Românii 
ne-am prezintat In haine de 
serbătoâre şi bucurie cu un fast 
occidental şi decorativ cum n’a 
cunoscut Clujul, ca să dăm în 
vileag importanţa mare a stră
lucitei izbânzi a cuîturei româ
neşti prin inaugurarea primei u- 
niversităţi în Ardealul eliberat.

‘ Am smuls azi vălul de pe bu
curia noastră — dar nu numai 
ca să o arătăm lumei întregi, ci 
ea s& se ferească dincolo de 
ea ferma hotărâre a unei munci 
tncordtte şi posibilitatea de a fi 
îndeplinită de un popor care 
până şi lumina cărţii a cuceiit-o 
eu, jertfă şl sânge împrăştiat de 
cătuşe în celulele de închisori, 
pe roată sau sub plumbii jan
darmilor.

Când lupta ni-a fost atât de 
grşa —- câştigul ei ni se pare 
astăzi cu atât mai binemeritat, 
mai cuvenit nouă. Nu am pus 
picior de cuceritor înarmat în 
palatul Universităţei din Cluj ci, 
înlăturând pe cei cari făcuse 
din altarul ştiinţei loc de pro
pagandă politică, am adus oa- 
ritenii paşnici ai gândirii şi şti
inţei să domineze în sălile cari 
aud acum abea pentru întâia

Presa ungurească 
şi tratatul de pace

Cunoscută fiind firea ungarului, 
nu-i mirare dacă întreaga presă ma
ghiară se revoltă azi şi plânge în 
articole de fend umilirea pe care Un
garia o are de suferit în urma trata- 
lui de pace.

Se înţelege că şovinismul ungu
resc e u  vede de cât corpul trunchiat 
al Ungariei de azi, uitând cu toiul 
că cei-ce i-au provocat această situ- 
aţienu sunt decât tot aceia cari acem 
bocesc la căpătâiul unei măriri 
trecute.

»Pester Lloyd* bunăoară rsumeşte 
tratatul de pace o simplă „foae de 
hârtie care crează Ia su d istu l  
Europei on focar de unde vor sări 
mereu şi in toate părţile scântei 
primejdioase. Şi Europa marele bu
toi de praf de puşcă — spune ziarul
— va fi mereu în prteejd’e de a 
sări în aer prin efectul uneia d n 
aceste scântei.*

Şi în felul acesta cel dela „Pe^tcr 
L'oyd* cred că vor ajuta ţărişoarei 
lor sărăcite şi iso’ate. ia situaţia 
de piâns în cere se frământă azi 
fara ungureasca, Ungurii mai în
drăznesc sâ ameninţe.

La ce am mal încerca aşa- 
darâ să vorbim aici de-o mentalitate 
ordonată.?

Un ait dar „Szozat* spune că ei, 
ungurii „pot fi siliţi să semneze tra
tatul. dar că nici o putere din lame 
nu-i poate sili să renunţe la ceea-ce
11 se răpeşte* — şi uită în acelaş 
timp cu totul că dă însuşi o palmă 
sdravâaă celor ce crede că ie ia a- 
părarea. Căci dacă nu există putere 
pe lume care să iscă pe cinema sâ 
renunţe la ceea-ce i-se ia pe ne
drept, — atunci ce rost a avut tiră- 
iiia milionară ungurească care cu tot 
aparatul ei de şicane şi tortură a 
căutat să fie stăpână peste dreptu
rile şi viaţa politică forate pe ne
drept dela atâtea neamuri, cari fără 
voia lor au fost forţate să clăd ască 
veacuri de-arânduila gloria trecutului 
unguresc?

Şi-a dat oare „Szozat* seamă de 
faptul acesta?

De sigur că no!
In schinb îu&ă ne spune că na

ţiunea maghiară are o „m’sîune pro
videnţială de împliait* $i că „misiu
nea sa nu este încă împlinită.'

Provediaţa — fie ungarii convinşi
— îşi ţine calea dreaptă fără să-l 
întrebe pe eU Şi drumul pa care 
Ungaria a ajuns în situaţia-i 
de azi au este decât cel dictat şi ales 
de provedipţâ.

Iar dacă cei dela „Szozat* cred că 
misiunea providenţiali a neamului 
îor au e încă nici acum impl nitâ — 
nu le putem dori decât: Ca Dum
nezeu înainte pe calea apueatâ!

>

Noul guvern francez
Poate im e fără Interes pentru pu

blicul nostru să ştie, chiar şi numai 
pentru a trage o învăţătură, cum s’a 
rezolvît o criză de guvern în Franţa.

Potrivit unei inte»ţii de multă vre
me şi adeseori exprimata, d. Ciemen- 
ceau, a doua şi după alegerea de 
preşedinte * al repubiicei, a înaintat 
demisia guvernului său. In aceeaşi zi 
d. Miile rând a foşt însărcinat cu for
marea noului guvern. In 24 de ore 
noul tabinet era format. Publicul ro
mânesc care a asistat în atâtea rân
duri la  spectacolul penibil >at crizelor 
ooasţre do guvern prelungite săptă
mâni şl chiar luni dearândul, va ră
mânea de sigur uimit de această re
peziciune«

Şi totuşi aici nimic nu pare mai 
firesc decât aceasta.

Uşurinţa de-a găsi între împrejură
rile şi pentru toate nevoile oamenii 
potriviţi) cu e cea mai mică dintre 
însuşirile cu care se mândreşte po
porul francez.

Guvernul Clemenceau a fost - un 
guvern de războia. Din Nov. 1917 
când a leat puterea, a condus desti
nele ţării între cele mâi grele împre
jurări cu un eroism şi cu o destoi
nicie care-i vor câştiga drept la re
cunoştinţa veşnică din partea Franţei.
Asigurând Franţei şi aliaţilor săi bi
ruinţa şi-a încheiat misiunea. Retră- 
gându-se îndată după armistiţiu ar fi 
adus ţării sale, poate, servicii şi mai 
mari, căci dacă voinţa lui nestrămu
tată a fost în timp de luptă un ad
mirabil element de îmbărbătare, în 
cursul tratativelor această voinţă a 
dat loc la multo încordări între aliaţi şi 
la multe greşeli 

Prin punerea în vigoare a tratatu
lui de Versailles, Franţa întră în sta
rea de pace de fapt Această nouă 
situaţie ridică probleme noul, pentru 
care-1 trebuie oameni<noui. E vorba do 
reconstituirea ţării, da executarea ri-

guroară a 'tratatului de pace care o 
pune în stăpânirea mijloacelor nece
sare acestei reconstituiri şi f  atâtea 
alte probleme isvorâte din situaţia 
importantă creată Franţei prin trata
tul de Versailles.

Calităţile necesare pentru îndepli- « 
nirea acestei sarcini, preşedintele Re- 1 
pubiicei ie-a găsit în D. MiUeiand, î 
care într’un discurs rostit în preajma | 
alegerilor din 16 Nov. a formulat un 
program politic şi economic pe care 
ţara l-a ratificat trimiţând în cameră 
In majoritate, aderenţi ai acestui 
program.

Colaborator al d-Ior Clemenceau, 
Viviani şi Briand, d. Miilerand s’a 
ocupat toată viaţa cu studiile sociale. 
In cameră, unde a întrat îniâiadată 
la 1885 ca membru în extrema stân
gă, a stăruit în deosebi asupra re
formelor sociale: legi fiscale, de pro- 
tecţiunea muncitorilor, do transfor
marea impozitelor şi de organizarea 
sindicatelor; îa 1909 ca ministru al 
lîcrâfilor publica a organizat căile 
ferate ale statului. In 1912 -1 3  ca 
ministru de războiu a preconizat or
ganizarea militară a Franţei contra 
unui eventual atac al Germaniei.
A fost ministru de războiu şi în 
1914 15, |ar după armistiţiu a fost 
numit comisar general al Alsaciei- 
Lerenei.

Caracterul do minister al muncii 
de reorganizare iese şi mai bine la 
iveală din felul cum şi-a ales d. Mi- 
lerand colaboratorii. La portofoliul 
finanţelor a fost chemat un banchier 
(D. F. Marsal); Ia agricultură un in
giner agricol (J. H. fcteard), şeful 
serviciului de imigrare şl al serviciu
lui de braţe agricole; la comerţ pre
şedintele camerei de comeiţ din Lyon 
(Aug. Isaac), care a jucat un rol în
semnat în mişcarea economică a 
Franţoi şi şi-a câştigat mari merite 
In răspândirea comeiţului francei ţa

SPRE DISIDENŢA?
Semnificaţia campaniei contra Consiliului Dirigent

colonii şi în străinătate; îa războiu 
un inginer de miae (A. Lefeore), 
specialist în materie de explozibile 
autor de remarcabile studii ssu» 
pra diferitelor materii ‘ explosive 
aplicate fa războiu, asupra obuzelor 
cu tragere lungă etc.; îa marină pro
fesorul universitar agregat (A.Landry) 
autor a mai multor studii economice 
financiare —  pretutindeni specialişti 

şi oameni de muncă încercaţi.

, Ca cuîoare politică sunt reprezen
tate toate grupările din parlament 
dela liberali la radical», socialişti. Ba 
s’a făcut apel şi Ia persoane In afară 
de parlament.

Aceasta dovedeşte că Oameni de 
diferite principii pot lucra alături când 
e vorba de interesele superioare ale 
ţării pe care nu voesc să le jerfea- 
scă intereselor lor personale sau do 
partid.

Corespondent.

Să se facă lumina
In afacerea devenită deja odioasă 

a expulzării streinilor pripăşiţi în o- 
raşul nostru în decursul războiului, 
ar fi de dorit ca noi funcţionar i să 
ne spunem cuvântul în această afa
cere scandaloasă, cu atât mai vârtos, 
că de protestările platonice de prin 
ziare, foarte puţin se sinchisesc 
domnii protectori ai hienelor de 
războiu.

Drept aceea rog pe toţi funcţionarii 
de ia toate oficiile să încredinţeze 
câte ue coleg din sânul lor, care să  
binevoească a veni Joi, la 5 februa
rie a. c. seara la oarele 6 în localul 
redacţiei Gazeta Transilvaniei spre 
a ne Înţelege asupra ţinerii unei a- 
dunări de protestare.

Un fanefionar,

Inca în memorabila Adunare Na
ţională deîa Alfra-Iu îa, s ’a spus că 
autonomia Ardealului se va păstra 
numai până în momentul când se va 
întruni Constituanta De d?stineîe 
Românilor din Ardeal se va h târî 
dela aceasta dată înainte la Bucu
reşti si unificarea va fi completă. 
Constituanta &’& întrunit şi prin ur
mare instituţia cârmuitoare politică a 
Consiliulni Dirigeot t>u mai are re
zon de existenţă. Atât d-I Manta, cât 
şî tovarăşi dânsului au fost pregă
tiţi pentru Hch'dar**, şi nu mai este 
decăt chestie de tîmo. înfiinţarea de 
directorate nu va fi des^cur o se iim -  
bare de firmă, d  o sth mbare reală, 
căci na se vor păstra »tnbjţiiie ac
tuale omnipotent? alo ConsiîiuSu*, ci 
vor fi ergaue inferioare, gaba’temi- 
Z3ie compiet m nisterdor d.n Bncu- 
îeşti.

Când este aşa de sigur acest lu
cru şi de lungă vrem 1? hotătît,nu pu
tem înţelege de cs s’ar mai face ata
curi şi i»*ar duce o campania vio’entă 
contra Consiliului Dirigent Lichidarea 
nu se poate face peste noapte, ci ea 
pretinde uu anume timp tzic.

Şî ne doare câ această campanie, 
pornită chiar de unii fraţi ardeleni, 
poate avea alte dedesopturi, poate 
urmări alte scopuri. Această mână 
lungă ce lucrează după culise, se va 
descoperi într’o bună zi. Sâ nu ss  
uite însă că rezultatele campaniei au 
efecte imediate cari ne îndreptăţesc 
să ne Îngrijorăm.

Unii fraţi ardeleni mutăţi 1a Bu
cure şî par a se îagloda în partide 
istorice, adic^f în psitide cari nu pot 
reprezintă nimic, ori foarte puţin ca 
snor în democraţia nouă românească. 
S’au lăsat cuceriţi de un mediu care-i 
desbracă de uneie calităţi dinstinctive 
pe car5 le avea până nu au trecut 
îa umbra unor politicani bucureşteni.

Atacurile contra Consiliului Diri- 
gent au această semmfuaiie dure
roasă. Se iscodeşte motivul de a pro
voca ruptura. Dar se uită consecin
ţele?  Dacă se va face ruptura, adică 
dacă în partidul naţional s'arivi des- 
binări, de pildâ dacă d-1 O. Goga cu 
gruparea Renaşterei Române ar trece 
sub firma tachistâ ori averescană, 
s’ar obţinea rezultate mai frumoase 
pentru viitorul ţării noastre? Ne în
doim. Pentrucă am spus-o prea des, 
că noi nn ne putem ralia decât la 
grupările eu cari avem o afinitate 
oarecare suflrtească, de principii, da 
înalte concepţii politice, de re sie re
forme pentru biata naţie, Şi u rm ă 
rind spirital care a însufleţ i partidul 
naţional în trecut, aici se găsesc cele 
mai «umăroase garanţii şi pos bili- 
tăţi, că se va lucra cu conştiinţă, con
secvenţă, energie, cinâto şl sinceri
tate îa Introducerea unui regim să
nătos şî binefăcător pentru Românii 
din toate colţurile ţării. înrudirea o 
avem ia Laţlonallşti-democraff, h  ţă
rănişti şi nu-i nevoie să ne subal- 
ternizăm unor grupări politice al că
ror spirit, după multele indicii ce se 
dau, nu au evaluat decât puţin sau 
peste tot nu.

A părăsi cu uşurinţă un steag de 
lungă durată sub care au trăit d ju$ ge 
neraţii crescute în spirit de luptă cia- 
stită, fără stratageme politice, în
seamnă a face dovada unei prea mari 
mobilităţi de conştiinţă care detrage 
molt di a demnitatea de luptător în-

treg şi hotSrît. Şi d l Goga şi-tova
răşii au u?tat dfj  i că mai f?.« parte 
din pariidal naţional.

Cu frăţească loialitate ne întrebăm 
îngrijoraţi, dacă d-i O. G^sra, frate!» 
şi reda torii Renaşferei Române, pre
cum şi cei cari se ataşează dsnşilor, 
mai fac parte din partidul naţional, 
şî dacă nu se gândesc 1a efectele 
puţin f d fi câte are pentru mulţime, că 
într’o vreme când este aşa de nece
sar să coasoiideze o coîe tivit&te pu
ternică a-a cum e partidul naţional 
şi inspirată de datoriile de a face o 
opera constructivă, durabilă, de a 
statornici odaia împrejurările, caută 
de^b nirea, f^râm ţirea puter lor şt cu 
atâta uşurinţă se ataşează unor i?ru- 
pâri cu foarte puţ ne sufragii îa ţară,

Ne-ar p'ăcea diQh acei cari fac 
parte din part dui naţional şi înţeleg 
moli/efe suoesioare peatrn cari e*te 
necesitate să rámáié sub fi amuri ie 
iu?, s’ar înţelege cu inimă de frate 
?i înainte de a face campanii ş\ ar 
provec.i spectsco e în faţa publiculai 
român desori^ntat şi a streinătâţii 
c^re nu-şi mai poate face o icoană 
iimpjde a situaţiei deîa noi în urma 
diversităţii da op (;:<is, ar desbate îa-  
tre ei ţoale chestiunile. Şî d*I Manfu 
şi ceilalţi factori ai puterii ar asculta 
cu bucurie ori-ce convingere ioială 
şl documentată, înainte de a te pre- 
lenta pe arena da luptă.

In clipa când un gMvern, c#n*titalt 
în majoritate din bărbaţi de stat wfl 
Arde si, la frânele ţârii, no e*te ««-
voie sâ suspectezi coqtinuu şi*ă »ni" 
ţi! îndărătnic o campanie i e  preia f»
o a:ţ une dnpă călise- Aceasta • •  
ştie bine în cercurile d lui Goga* **• 
ce atenei, o paradă de prisos la o 
li> h dare, când s’ai putea vorbi aea- 
ch s, dacă există profundă deoseb r® 
de vederi şî imposibilă InţelegeroT 
Străformarea cea nouă ?n coaduce* 
rea trebiior publice în Ardeal cores
punde principiilor de desceatraltfMj 
respectate astăzi în toate ţ*™* 
se va face, se va termina în 
tie. Evident ca subordonare cotnplsj* 
şi directa ministerelor din Bacaroşu» 
A şi pretinde un’tatea ţării. Dar po 
cât este aceasta da necesar, pe aw
so impune ca şi conducerea centrai*
să respecte situaţiile provinciale, 
dică să aibă toată înţelegerea **»■ 
de nevoile locului şi să înlăture 
bitrarul inerent b'urocratlsmuloi.

De ce să fie acum priiej de 
binare? Nu s’a dat nici o 
întru cât anume fraţii ardeleni *  
mai aproape de tachişti şi ave**1̂  
cani. Ca aderenţi devotaţi ai 
craţiei româneşti nu putem 
punctele de apropiere şi delegâtQf ?

Nu va bate odată Ceaiul „ 
tulul ?

Săptămână literară
Bucureşti, î  Î920

Capitala acestei Românii ce ş!-a 
tras hotarele în bulbuci de sâ~ge de 
ţăran, ne oferă săptămânal şi bilunar
o groază de publicaţii literare, că în 
adevăr te apucă groaza când le ci
teşti.

Bine a zis, cine a zis, că „după* 
ploaie ră*ar ciupercile şi’n mijlocul 
drumului*. Poate că niciodată n'au 
fost în ţara asta publicaţii literare 
mai sterpe, dar şi mai pîlne de preten
ţii, ca acele din züela de azi. La o 
sâptămâiă, şi de două ori pe lună, 
ţ i -se oferă Ia chioşcurile şî la vitri- 
nile librăriilor, o listă — să i zicem
— de mlncâri alese : Sburătorul% un 
Pegas ale căraţi potcoave suot aşa 
da grele, că deabia le Urăie prin no- 
ro'u bietul de el — dar sâ*şi mai ri- 
d ee îa  s fere albastre, cititorii... D-l 
E Lovi 2esca, critic rutinat, scoate de 
par d;a întuoereca! necunoscutului 
câte un nou geniu la lumină, în fie
care săptâmână. Şi ca să ne facem
o îdeie măcar, despre ce ue dâ ca 
bună literatura, D*i Lîvinescu, să ci
tăm din Nf. 41, câteva sâ idarf, ale 
D lui Dragoş Protopopescu din „Po- 
ema Mărk*.

n Cas>noul din eare vântul aler
gând prin golw i ; Şi îărfoind din 
fraze sufla roluri* etc. iată poezie 
din sec. XX la Bucureşti, — o, de
sigur, bună pentru o Antologie Í —  
Restul literaturii, afară da sch'ţa D lui 
Maior Brâescu „Recunoştinţă*, ‘car© 
e foarte interesantă şi nouă» e on 
pachît de uscături, servit inteligent 
publicului tolerant Aprêc^eriie D Iui
F. Şirato, asupra artelor plastice sunt 
ca totdeauoa în afară de orice con
sideraţie, ele neexprimâod nimic in
teresant. Mai liazoasâ revistă însă e

% ă d â z n i c i i

Rebel, ca ură ’ntemniţat,
In al nemărginirii bolnav dor,
Pe-al neputinţei negru, aspru pat,
Mă iăsucesc,
Mă zbat —
Şi mor,
Sub săpături ceţoase şi pustii,
In ocna fără margini,
A vecinicei zădărnicii. . .

S n i m d ,  t u  t z e m u z i

Inimă, ta tremuri încă,
In pragul uriaşei nopţi ce te Înghite?..
Ai în gh ida  de groază pentru totdeauna, 
Dac ’ai ştii,
Ce poticniri,
Câte mortale salturi (i-or mai f i  
De-acum ursite,
Prin negurile dese, mute, neclintite,
Pari şi pe ceru-ţi negru răsări-va luna!.,.

fi. Cbtruş.

Jk

comica umbră a »Convorbirilor lite
rare * pusă sub direcţia D-lui S. Me
hedinţi, dar lăsată D-lui fing. CiucW 
şi E. Bucuţa, aceşti vechi începători 
în arta scrisului, care abordă mai 
Ies în ostenitele pagini ale bietei fe* 
viste. Vedem uneori şi lucruri de u« 
oarecare interes, dar foarte rar. Mat 
des insă, D-l Eug. Ciuchi ne omoari 
cu imnurile D-aale şi cu rugUe mfă*H 
aceste*. Te apucă fiori de milă* ade
vărată, când ceteşti rânduri ca aeee» 
t e a : 90e ce nu o'aţi fost strâns om, 
ochii mei ?*.

Nr. 12 al Revistei e o icoană fi
delă a progresului Dlui Eug. Ciucliî 
poet de vre o zece ani. Nici Di Eîot. 
Buc iţa nu*i mai norocos. In poeiia 
Ds de „Mama şi Pruncul“ începe i»  
„potcovarie“ si isprăveşte cu „coate* 
şi „căicâ ul 1 ..* Banal mai înşiră po
vestirea uimi act de milă, şi culm ii  
nează când se eiprimă în chipul 
cesta: „In şi mal rupte zdrenţe; cu 
prunca! mal de ceară* Vai, Dle B- 
manoil B icuţi, unde ai învăţat este* 
tica asta literară? Dl R. Cioflec în 
„Pe drumul de Ia moară* descrie 
fâră intrigă interesantă, pe an moş 
Viehentie oarecare. Dl A. Mândra 
face poezie cu „pumnale* şi »infinit#* 
Ca vreţi ? »Pustietatea dură ar mal 
muri odată.* Di Aurel Bentoia tra
duce interesant din H. Heine na In
să şi artistic. Singura bucată care 
merită să fie citită „Note de psiho
logie* este a Dlui Mthaii Tortuzae. 
Un tânăr ţstuziast şi cfi un real ta
lent care s ’a amestecat poate din 
greşaiâ printre Hrisant Dăscăleaco, 
Ejg. Ciuchi şi Em. Bucuţa.

Luceafărul Nr. 1 din Ianuarie 1939, 
ne dă plasticul şi sugestivul articol 
„Pe marginea unui act de danie* a 
Diui N. Crainic, „Ispita* dlui V. i  
Brătescu-Voineşti, neinteresantă e* 
motiv, dar captivantă ca psiholo
gie, şi schiţa „Punerea la punct* a 
Dlui Maior Brăescu; încolo literata- 
ra, lasă aşa de srult de dorit. Poezii 
vagi şi lungi, cum este „Seara tyi 
Miorcaoi* aDlui Ion Pillat, cu doi l«b 
cum îi piice autorului să se iscl* 
lească. „Triumf* al Dlui St. Neniţes- 
cu e lipsită total de ceiace se nu
meşte spontaneitate şi plasticitate; 
şi mă întreb atonei, prin ee oare 
trăeşte ?

La cronică, d-l Al, Al. B'tsnioclunit. 
relevă just valorile mişcării noastre 
literare şi culturale din anul 191Ş. 
Recunoaşte şi d Iui .că „Tacerea în
delungată din timpul războiului, a 
produs muîţiguralivî acum.Luceafărul 
este dintre toate revistele literare »- 
ceea care continuă un trecut de tnungţ 
şi de valoroasă mişcare literară.

Să trecem acum la „Universul *!• 
tarar*. Decodată el începe fiind Uit/oflp 
cu Norii. D l Horia Furtună ue eet» 
veşte: „Vreme lungă, sară lungă.^ 
vârtelnite pe case... etc.* Dar aCeai® 
revistă foileton, nu prezintă nici tfe 
interes... îşi reia apariţia ea să cea* 
tinue o viaţă moartă. Viaţa, noaâiuâi 
a d-lui O vid Densuşianu chifteşte f i  
mucegaiul şî Agonia d-lui Niaolae~ 
Popescu- Georgescu - Tist o. Ni se  efori 
totdeauna mâncare nofiartă f i  al*e« 
rată. De altfel nume lungi} t n f l t M
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»ate , anele semifranţuzite: Ba&llMun- 
teanu.. Val, cum se va putea ridica 
literatura noastră pe scara valorilor, 
adevărate cu aceşti morţi, cari la 
vârsta de 25 de ani vorbesc mimai 
de Agonia?  Să mai vorbim de ta
lent? Am comite © Impietate.

Faţâ de mişcarea literară de acum, 
»e exprimăm regretul că după ce 
s^nten na neam întregit, nu na a- 
pocânt fiecare de munca îa care ap
titudinile noastre ar putea să aducă 
feîes societăţii, C As.

Balgarla pedepseşte pa 
g r e v i ş t i

S^fia. — Tribunalele militare con
tinuă judecarea" proceselor intentate 
greviştilor dela câî*e ferate, poştă şi 
telegraf. Guvernul nu amnesliază pe 
condamnaţi; nu plăteşte salariile 
grevişti’er pe timpul cât nu a a lu
crat

Constaturi politice
ln!re metodele de a fac* opozite  

cu orl-ce preţ este să lupt! împotri
va pretinsei tendinţe de a se păstra 
autonomia Ardealului 1

Cine vrea s'o păstreze ? Nimeni. 
Şi totuşi se face campanie pe aceas
tă temă !«

*

Cum se clasează politician!!:
Sâat cu Tike toţi acei cari atacă 

partidul naţional, partidele ţărăneşti 
şi ce! naţional democrat, piu« pe li
berali.

Sânt cu liberalii cel cari aiaeă par» 
tidele de mai sus, în pl ia Renaşte
rea Română.

Deci sâat cn blocul fără să mai 
fie, când ca Take când cu Averescu, 
toţi cel cari na sânt pelitidanî L.

^ărerî I bere.

Funcţionarii vor salva Coroana?
Km e vorba de Coroana Reg^l», 

t i  de hărtîa de cârpa , moştenită din 
imperial A»-atie-0agar, care se nu- 
aaaşte tet * Coroană* şl face parte 
«lin veluta *east*â, fi‘nd*că am aşii* 
«st pa ea a stafEpl* oficială ca 
stema regal n‘ui şi j ?,m dat odată 
pentru tet-deanna un curs oficial de 
50 biol româneşti.

In dearetul lege prin care Statul 
iewân a acceptat unirea Ardealului 
*?o Regatul penă la fisiunea com
plectă a terilor rrrn Conetiiuţiune ţi 
l»?gi apeciale uniforme. tcire elîe’e s’a 
prevăznt că servi iul Valutei va ti d», 
ae*pe<e«ţ* governulni din bucureşti 
ea şî a armeie*, a C, F. R., a poştei 
şi a siguranţei şi nu va privi Cea* 
illlnl Dirigent Aşa câ guvernul Cen
tral pi In autorităţile milin-re, singure 
cari reprezentau atunci puterea de 
Btat rămâi in Ardeal, a fixat la 50 
bani valcarec coroanei, reducând prin 
aceasta la 50 la sulă averea mone
tară a locuitorilor (’ia aceitc ţinuturi 
româneşti.

Nu a vorbă* putea să reducă şi 
nai mult aceasta valoare. dar cred 
eS era mal b n e  să fi lăsat Coroana 
îa voia sorţii el, până în nomeutul 
îa care ar fi fc>st în stare statul nou 
«ft o preschimbe cu moneta nouă 
flxându 1 atunci valoarea ei îeală. 
A»t-fel s ’ar fi evitat incuniunele de 
cantrabandă enormă de monetâ hâr
tia din Ungaria şi Austria stampilate 
prin fraudă.

Dacă însă s ’a fixat i  priori valoa
rea coroanei itamp late la 50 baul, 
ea ban al noului dat român pentru 
ea na s’a procedat îa fel ca şi cu 
kirtille Băncii Generale stampilate ca 
sâ fi© primite în tot cuprinsul Rega- 
tnlal întregit ca nacelă  valabilă? Io 
TachivI regat pieiutlndîni, dar şi în 
parlamelt se aud repetate voci învi- 
»aitoare, c i  noi Ardelenii tindem la 
Aatonomle şi la tot feiul de drăco
venii separatiste. Dar ce Dofmne ne 
poate ţine în mai mare stare de se
paratism c8 deosebirea de Nerous 
jtrum  gerendkrum?

Acesaia graniţă economică a atras 
dapă tine şi pa celelalte, încât asis
tăm şi azi la discuţii îa parlament 
despre boii noţiti  ş( grâul vostru, 
t i r  bunii noşUi, petiolul vcttiu  etc. 
— Dar ca se petrece azi între leu şi 
fprp«nă «ite un adevărat scandal.

Expertul leului nostru a ajuns a fi 
marfa cea mai căutată, deoarece im 
există pa snprafaţa globului o marfă 
«ara, azi fearte depreciată, să aibă 
aerţi m#l figuri la o creştere repede 
de v i lo a m  Nu a acelaş lucra, cu 
coroana. I a  n’are nici o şansă de 
recucerirea pieţelor străine; străină- 
ialta au ar fi primit în loc de 50 
fcaal, caroană stampilată, deci ea este 
condamnată a înlocui la ţară leal ce 
se exportă şi leul depreciat în străi
nătate deprsciaxă coroana în ţară.

Pentru acest motiv comercianţii 
din veckfal regat na primesc coroana 
aoastră şi comercianţii ardeleoi sunt 

t  ftilifi peatru mărfurile ce adie de 
peste manţi să-şi procure Lei cu 
orie© preţ Astfel, dela valoarea de 
50 bani coroana a scâznt treptat cu 
cât necesitatea de a importa îa Ar
deal mărfuri aduse din Apus prin 
porturile române a devenit mu mare 
şi eu cât dificultăţile de a imperta 
mărfuri din Budepesta şi Viena au 
crescut.

Azi cursul Leului in Ardeal este 
de peste trei coroane şî până unde 
▼a^merge nimeni nu ştie I Nici d-1 
mialstrn de finaaţe nu ştie.

Domnul minî&tra de finanţe iată 
ave şi alte credinţe asupra cauzelor 
cari au deteraiinat scăderea valoarei 
coroanei pe piaţă, Deoare:e de câteva 
luni unii funcţionari din Ardea), după 
reclami ţiuni justificat», obţinuseră 
plata salariilor in Lei, pentru ca să 
poată face faţă sciumpirei traiuîr i, 
cţue a devenit insaportabllă în ^r- 
deM prin depricierea valntei în co
roane, D-*a a ijans îa părere* că 
funcţiona?ii din Ardeal obţinând .s,i- 
t ura le în lei, fac sţeeula cu bonii a- 
cfştia shimbându-i in coroane, pri
mind 3 coroane pentru vn  teul De 
aici deci rezultă depre-ifrea corosnei 
stampilate şi dlspaiiţiunea leului în 
băncile dia Ardeai şi de acolo peste 
fruntarii 1

Hăul trebuia dar remediat cel paţin 
în p<vrte, aşa că min'sterul de finanţe 
a luat măsura ca funcţionarii din Ar
deal să nu nai primească salarul în 
lei, decât în p*rt©, iar paite în co* 
ros ne, ca sâ înceteze sp ic u it! ) ;  Ar
mata a şi primit ordin să i ehite sol- 
dtle jumâiuiB numai în coroane, so- 
cotite două coroane h  un Im , iar 
furnlsorii integral în ccroaae. Cm alte 
cuvinte sărmanai funcţionar care abea 
poafe trăi de pe o lună pe alia prin 
micul 8vantage pe care îl obţinuse 
prin tlata salcruiti io lei, acum se 
vede deodată lovit cu o scădere de 
25*/» în veloarea salarului plătit cu 
o moneîâ fără valoare reală. Evideut 
câ funcţionarul care n’are drept )eg»l 
a face grevă, »ea orice muncitor pu
blic sau pnvat dacă el n’ara dreptul 
a ridica zilnic preţul mărfti ce vinde 
ca orice negustor, ea orice furnisor, 
este nevoit să primească ca simbrie 
orice moaetâ, fie aceia chiar bani de 
a lui Koşuthl

Se va face o tristă experienţă pe 
spinarea bietului funcţionar şi se va 
constata că coroana nu*şi va lua va
loarea ei rermală de 50 bani.

Ca o normă de încercare în reve
nirea la cursul fixat, ar trebui:

1) Să se primească coroana ca plată 
de iroposite la toate administraţiile 
iinancisre în întregul regat cu preţui 
normal de 50 ban».

2) Să interzică băncilor a face o- 
peraţiuni de schimb între leu şi te~ 
roană afsră de micul comision legal.

3) Plata salariilor şi furnlsor lcrcu 
coroană şl leu trebuie să fie egali- 
sată pesta toată România.

4) Să se retragă toată moneta co
roana veche, rău ştampilată şl să se 
emită în loc .bonuri de tesaur până 
i i  sesirea monetei hârtie nouă din 
America.

5) Să se prescrie sancţiuni severe 
pentru contravenienţii cari ar specu ă 
între leu şi coroană.

(5) Acelaş lucru să se facă şi cu 
rub;a stampilată.

Br- ?li* Tâfâşescu-

Qhmraiil bolşatfe propuse
pacea Poloaiei

Varşovia Guvernul rus bol
şevic a propus pacea Poloniei 
recunoscând fără rezervă in
dependenţa Poloniei asigurând 
că trupele sovietîste nu vor 
trece graniţele polone.

In caz contrar, dacă Polonia 
— sub influenţa Antantei ar 
contnua războiul împotriva Ru
siei S9viete, va avea mult de su
ferit

InvgţSmânful primar.

Hotărârile Adunării Asoeiaţiunei
învăţătorilor rom. din jud. Braşov.

* \
La 17 Ianuarie 1920 întrunindu-se 

secţiunea jad. a învaţătorimei române 
în adunarea, generală extraordinară 
şi discutând situaţia şcoalei primare 
şi a corpului său didactic în împre
jurările actuale pentru mal uşoara şi 
gr^br>i:a sanare a piedeeilor ce stau 
în calea desvoltăril normale a aces
tora, au adus următoarele hotărâri: ;f<

1. Să susţine prin mijloace mate
riale şi colaborare revi6ta „învăţă
torul* din Cluj menita a apăra cu 
îoafcă energia, interesele morale şi ma
teriale ale şcoalei primare române 
şi ale corpului său didactic. Spre a 
se putea face aceasta eu succes fie
care membru &1 Asocisţiei «este da
tor a solvi Ia casierulf Asociaţiei ju
deţene fără întârziere taxele lunare şi 
aboaaraentnl revistei.

2. Invăţătorimea din j ’jd. Braşov, 
îşi exprimă nem jlţâmlrea f^ţă de noui 
proiect de salarizare ai Conzilîdîui 
D irgent şi în etnsecinţă cere g rab 
nica slatifîcare a tuturor şco*lelor ro
mâneşti d.n ţara întreagă, unificarea 
Livăţământnlui şi a salariilor corpu
lui d'daciic primar conform celui din 
vechiul regat. Reducerea anno? de 
serviciu la mixim^m 30 (ire’zsc*) şi 
numerarea daptă a aaiksr de război 
pentru toţi învăţătorii mobilizaţi şl ce- 
mobilizaţi conform coacinzului „Con
gresului invăţâtoresca ţinut ia S biiu.

3 Distribuţia materiei de învâţă- 
mâ it sá se fa á numai pe clise.

4. Minualele didactice să fie apro
bate şt folosite cu iîberă concurenţă.

5. tncât priveşte recrutarea îovă- 
ţâtoriior a) Secţiunea jod. decide să 
fie primiie îa şcoalele aoimale ca e- 
lovi elementele cele »mai dtstinstinse 
recornaudate de învăţătorii şi profe
sorii lor.

b) Ca învăţători var fi aplicaţi nu
mai aceia, cari an absoivat cel puţin 
4 clasc secundare şi şcoala normală.

c) înaintările să să facâ din eficiu 
pe baza cualif c^ţiai, a anilor de ser* 
viciu şi a mun:ii d stinse pe terenul 
pedügo^lc-educativ.

d) Ca litiu să se fjloseacă în în
treaga ţâră numai numirea de înoă- 
ţâtor.

e) învăţătorii distinşi dela şcoala 
de aplicele sau cu studii academice 
să fie mai b ne piătiţl.

6 . Cu privire la participarea efec
tivă a învăţătorului ia conducerea în-

, vâţământului în cooziliile pedagogice 
(conzlliul pentru definitivare şi îna
intare, conzlliul general, permanent, 
da judecata, ancheteie disciplinare 
etc.). Iavăţătorll vor participa ca ori 
şi care branşe în număr proporţional 
egal cu ceilalţi membrii ai corpora
ţiei respective aşa ca interesele învă
ţătorilor să poată fi apărate.

7. Recrutarea personalului didactic 
de control şi disciplinar să se facă 
dintre învăţătorii distinşi cu praxâ 
îndelungată şi eventual cu studii spe
ciale.

8. întreţinerea materială a şcoalei 
primare să se facă prin Bforii şcolare 
!n ceri invâţâtorlmea să f;e repre* 
zeistată prin 2/3 dîn majoritatea mem
brilor. ţ

9. învăţământul eomplimentar, şcoa
lele de adulţi, biblioteci şi conferinţe 
populare se admite cu observarea,

j ca să se facă numai prin învăţătorii
1 cu aptitudini probate.

10. Ia chestia alegerii a 2 —5 de
legaţi pentru congresul generai învă- 
ţ&toresc, ce se va ţinea ia Bucureşti 
se deeidf, ca pe lângă biroul ,Sec-  
ţiunei jadeţane* să fie reprezentată 
invâţătorimea pr;n cei puţin 2 dele
gaţi cari vor prezenta lucrai ea ,Sco- 
pul s»dalei primare şi obiectele de 
învăţământ * în care scop s ’a decis 
acordarea unui premiu de 500 cor. 
pentru cea mai reuşită lucrare. Lu
crările se vor prezenta comitetului 
secţiei judeţene până la 28 Febr. a. c.

11. Referitor la casa învăţătorilor 
de stat unguri din Cluj se decide a 
se face din partea On. Comitet cen
tral din Cluj, paşii necesari la auto
rităţile competinte, ca această insta- 
tuţie sâ trecă în  proprietatea ;şl ad 
minlstraţia , Asoeiaţiunei noastre ge
nera e \

12. Ca privire la averile! fostelor 
„Reuniuni ino. rom * caii dela des< 
fi nţarea lor an trecut în posesiunea 
V:n. Cons. Arhidfecezan din S biu 
şi cari s’au reclamat în r e p e d e  rân
duri iără de rezultatul dorit, prccam 
biblioteca şi foadunie etc. fosieîor

Reuniuni ale înv. de stat unguri se 
decide ca On. Comitet central din 
Ciuj să binevolască a face de ur
genţă toate demersurile necesare la 
ministerul de culte şi Instrucţie, ca 
aceste averi eă treacă în posesiunea 
Asociaţiilor respective judeţene ră
mâne d?n care an fost compuse.

Din însărcinarea adunăr#! judeţene 
extraoriinare.

Şf- Popooici,
preşod.

6 . 0ovn a ,
secretar ad^oc.

Nu e ordine nici la co
misia de incisartiruire
Constatăm că în şedinţele comisi

ei de îneuartiruire se aduc numai a- 
numite cereri îa dlscuţiune. Este si- 
«pir că nu so observă obiectivitate, 
ci se ţine seama de anumite intere
se ale celor cad sln t sprijiniţi din 
anumite conaMeraţiuni.

Asîfel cererea colegului Virg. St. 
Iosif, deşi depusă cu o săptămână 
mai înainte, imediat după publicarea 
celor cari trebuesc evac.aaţf, n’a ve
nit în dh^uţia comlsiunei îa şedinţa 
de Sâmbătă! Şi notăm că dl Krumel 
care primeşte această cerera a de
clarat că pentru locuinţele Indicate 
de colegul nostru na e~aa alte peti- 
puni, Faptul vine îa lumina lui ade 
vărată, numai după şedinţa comisiu- 
ne», c£nd soi constatat că s*a hotă
rât pentru alţii una din locuinţele 
indicate — fără să îa îa cercetare 
cererea colegului nostru, deşi la o 
dztă c nd o depusese nu e/a nici o 
pretenţiune pentru acea locuinţă.

Nu înţelegem sistemul acesta şl 
mai ales d^considerarea care sa dâ 
cereroi unui vechi gazetar care îm
plineşte un serviciu de opinie publi
că, solicitat de a veni la Braşov na 
căpătuit la Braşov. Trebuie, cridem, 
să se ţină seamă de valorile ce re- 
preziată fie-care pet'ţionar în măsura 
serviciilor publice ce aduce neamu
lui românesc. Şi nu înţelegem m  se 
dea unui funcţionar sas locuinţo îna
inte ca judecătorii şl gazetarii români 
să aibă unde şi adăposti familia.

Protestăm împotriva sistemului de 
a se face o speculaţiune de naţio
nalitate şl alegerea locuinţelor si mai 
ales la dosirea cererilor românilor.

Este o^re cornlsiunea pusă la dis
poziţia streinilor şi altor interese par
ticulare?

Vom reveni.

Petrecerea din Belin
Ron âaii din Belini Jud. Treiscaune 

din cauza vitregităţii timpurilor tre
cute — nu poseda aproape nici unul 
limba sa maternă — totuş Ia iniţia
tiva preotului Sângeoizan s’a aranjat 
cu tinerimea română a 2-a zi de 
Crăciun seara o serbare cu piese te
atrale, recitări patriotice şi cântece 
naţionale urmată de dans.

Această serbare a fost cea dintâiu 
predată îa limba română în comuna 
Bilini, care a rău-jit peste aşteptare. 
Iţi era mai mare bucuria văzând ti
neretul recitând şi cântând corect în 
limba românească. Plăcută Impresie a 
făcut esacutarea aproape corectă şl 
jocurilor naţionale de cătră tineretul 
care până acum nu le-a ştiut.

De faţâ a fost D-1 primpretor din 
Alta mare, N. Rimbeţi şi alţi Inteli
genţi precum şi întreg poporul român 
din loc şi mulţi dnîmprejurime, cari 
au rămas pe deplin mu’ţămiţi de de
cursul serbării.

Pe lângă succesul moral s’a reali
zat şi un venit material frumos de 
1200 coroane, care s'a adăogat )a 
fondul de 630 coroane colectat de 
d-na preoteasă Sângeorzan peniru 
înfrumseţarea bisencei române din 
lec.

La reuşita acestei serbări, meritul 
priucipal pe lângă preotul local, îl 
are d şoara Aura Sângeorzan şl d-1 
înv.  Aroo Prejmeeean, cari as* conlu
crat cu toată energia ca tineretul, la 
reuşita acestei petreceri. Laudă lor.

Budiila, 10 Ianuarie 1920.
Eiemie  Călborean.

g® caută un om sau o femee
pentru a împăfţi gazeta la abo
naţi. Ocupaţie 2 —3 ore pe zi. 
Bine salariat A se adresa la 
Administraţia Gazetei

Ziua de 24 Ianuarie
(6  Februarie s t; n.)

Unirea Principatelor
se va serba dm partea Cercului didactic judeţean ca urmSttro.! 
program:

1. Conduct festiv format dia toate şcoalele române din Braşov % 
frunte ca Muzica militară, pleacă la ora 2 din pîaţa Bertheîot, în >  
ceului ortodox-român.

Ie sala Apolioc
2. Imnul regal, Hora Unirii, Corul Licelui clasic ctfrîgsat di:< ^f 

fesor Nicclae Osncea.
3. Discurs festiv, rostit de D-l prof. P. Teodorescu.
4. „24 Ianuarie®, declamat de un elev al şcoalei primare Nr !. i^
5. „Banul Wărăcine8, dans executat de elevii şcoalei primare Mc. %.
6. „imnul Unirii*, Cioeârua-Mendeisobn, Corul şcoalei corn. liceu' » ut 

şi de de fete dir. de d nul prof. Constanţiu.
7. „Drapelul*, declamat de un elev al şcoalei prim. Nr. 4.
S. Gimnastică cu un grup de domnişoare, sub conducerea c iul prot 

Nestorescu.
9. „Imnul Cercetaţilor* — Corul Cercetaşilor şcl. com. dirig^ai dc D î 

prof. Constanţiu.
10. „Lugojana*, Dans executat de elevii şcoalei prim. Nr. 3.
11. Declamaţiune de un elev al şcoalei prim. conf.
12. Gimn&atică cu elevii liceului clasic şi real, snb conducerea .0 UJ 

prof. Neitorescn.
13. „Mar'oara*,“ Hora Unirii", dansai elevelor liceului de feb, Sub con

ducerea domn şoarel V. Ursn.
H. „Deşteaptă-te române", executat de toate corurile, sub ccndneer 

D Iul prof. Nicoiae Oancea.

începutul la 3 ore p. na. îo sala teatrului Apollo.

Preţul locurilor: Loja I. cor. 12*— Loja II cor. t*— Fatcîln: cer, ’t! — 
Parchet 1 cor. 8 — Parchet II cor. 6 '— Parchet III cer. 4 .— Lee de si&t 
cor. 4 ‘ —

Pletele  se vânde a firma:Bologa, ! brăria Z tfdn if  (Târgul grâuk,).# 
Aorifeanu (Str. Prundului) şt Viueri dela 2 ore la cassa Apollo.

e

Fiind înmanuarea Invitărilor" anevoioasă în timpul’ sen. t 
Vineri, apelul adresat în numărul de eri al „Gazetei* câtil  
preoţi şi învăţători din judeţul Braşov să serveaseâ drept t 
învitare. Bilete de întrare se află la firma Bologa (Târgul i  
până Joi seara şi Vineri seara la cassă.

Comitetul Corpului Didactic, Jad. Braşot.

rA

3 ul i.i

— P ro g ram a  oficială —
Pentru sărbătorirea zilei de 24 Ia

nuarie (6 Februarie stil nou) G.iver-  
nul a stabilit următorul program:

1). In toate oraşele şi «atei» din 
întreaga Românie steaguri naţionaie 
vor ti arborate pe edificiile publice şi 
Citsele pjrticiî’are.

2). Cafenelele şi toate localurile 
pubiice ver fi închise dela oarele 
9 - 1 2  şi dela 2 -5 .

3). La oarele 9 se va oficia Te
deumuri în toa^e bisericile. Vor asista 
prcfesorli şi elevii tutuior şcoa’eîor 
împreună ca părinţii lor, purtând cu 
toţii la butonieră sau la braţul drept 
tricolorul naţional român.

4) La orele 10 se va ţine de că-

tre directorii şccaielor respective 6a« 
de către profesorii delegaţi în acest 
scop conferirţe asupra însemnătăţii 
z;Iel de 21 Ianuarie, ca ziua Uairei 
Principatelor şi a tuturor Româ
nilor.

5). La oarele 14. (2 p, m.) vor a- 
vea loc conferinţe asupra însemnă
tăţii zilei în localuri pubiice adnai- 
nistrative saa culturale, ţinutî de pre
şedinţii secţiunilor Lîgei Culturale sa« 
de presideoţil altor societăţi natio
naliste. In l psa acestora autorităţile 
locale vor desemna pe conferenţiar.

b). Dela orele 1 6 -1 7  ( 4 - 5  p. tn)  
muzici vor cânta în pieţele publice 
cântece naţionale şi se va juca Hora

Unire!. prezidenţia, C  D.

C ălăto ria  i tr s in ă ta t i .  — D-I
Gologan, şeful serviciului special de 
siguranţă Braşov face cunoscut că 
urmând adresai No. 197 al subins* 
pectoralului General de Siguranţă din 
Transilvania î în conformitate cu 
dispozîţiunile luate de Marele Cartier 
Genei a! şi Direcţiunea Siguranţei Ge
nerale, toate persoanele — indiferent 
de naţionalitate —- cari voesc să că
lătorească în streinâîfte, vor trebui 
să obţie viza Serviciului atât pe ce
rerile pentru paşaport, cât şi pe pa
şaport, fără de care nu vor putea 
trece frontiera.

Paşapeartele mai trebue să aibă ş« 
viza Comandamentului militar şi a 
Consulatelor ţărilor prin cari trec 
călătorii.

Generalul Ir&Kxisni Ia

— Sfătueşie pe Unguri să sa liniş
tească —

Budapesta. — Primul ministru 
Huszár a avut o Jntrevedere cu 
generalul Grazziani, (comandan
tul francez care a înlocuit pe 
generalul Bertheîot la Bucureşti^ 
căreia i-a comunicat nota de 
protestare a Ungariei împotriva 
condiţiunilor aspre de pace.

Cu acest prilej generalul Gra
zziani a sfătuit pe primul mi
nistru ungar să înceteze pro
paganda contra Ceho-siovacilor, 
jugo-siavilor şi Românilor, care 
este de prisos şi aduce Ungariei 
sânge r ău şi nici un fel de re
zultat.

C ongresul soci&lîşi l©r, după cum 
se anunţă din Bucureşti, se va ţine 
în 11, 12 şi 13 Aprilie la Câmpie.

Incunoştiinţare
In Satu-Mare s’a M în ţat  societa

tea anonimă comercială „Casa Noa
stră* cu un capital societar de cor. 
1,000,000. In consiliul de administra
ţie sunt aleşi următorii domni : Dr, 
Alesandru F. Racoti prefect presi
dent, Augustin Ferenţiu primar vice- 
president, Dr. Carol I. Barbul sub- 
prefect, Dr Andrei Dobosi advocat, 
deputat, Vaier Zaharia consilier a» 
gricol judeţan, Dr Augustin Szilagyi 
advocat, Iuliu D em eter  director 6% 
bancă, Dr Alesandru Dambrovicean 
medic, Dr Octavian Papp consilier 
orăşenesc; iar în comisia de aapra- 
veghere domnii Alexandru Stan pro
prietar, senator, Dr. Artemiu Caba 
advocat, Dr Auguslia Szilvassy ad
vocat, Daria Pop revizor şcolar ţi 
Ilie Lazar secretarul sdvocaţilor şl - 
Artemiu Caba.

Societatea doreşte a se ocupa cu 
executarea a ori ce fel de operaţiuni 
comerciale, industriale şi financiare. 
Activitatea ţl-a început-o în localul 
strada Lucaciu (fostă HazJ Nr. 3 
Namărul telefonic 433 8i 428. A- 
dresa telegrafică : Ca$i Noastră.

Scopul societăţii este, ca aici la 
periferie, unde elementul român lip
seşte cu desăvârşire din viaţa comer
cială şi industrială, să creeze şi s& 
promoveze comerciul şi industria ro
mână şi prin aceasta să contribu- 
iască la sporirea forţelor noastre na
ţionale. „Casa Noastră*

Societate anonimă pe acţi
uni, Satu-Mare

V. Zaharia. Dr. Damnesier.
— -----  2 - 3

Cutremur de pământ* La Galaţi 
a avut loc un cutremur de pământ, 
urmat de un puternic vuet care a du
rat cinci minate.

FOILETONUL GAZETEI TR A N SILV A N IEI —

Fragment
i.

Pe când publicam scrleraa mea 
Românii şi Ovreii nu reuşisem să 
găsesc o lacrare lnterezantă a lui N. 
Leven despre faptele Alianţei Israe- 
lite, care acum, de curând, ne-a com
bătut energic şi în chestia minorită
ţilor la Paris. In sfârşit tot am azi 
eel paţin volanul întâiu, supt titlul: 
Cinguante aus d’histoire. L’AHiance 
{«raniţe unlverselle (1860—1910 par 
|T. Leven. Paris Libralrie Fâlix Al
ean 1911.

Cuprinsul cărţii ne interesează foar
te deaproape.

Eliminând Introducerea, care co
prinde o scurtă istorie generală a o- 
vreismuliii, pân la 1860, începem a 
ne ocapa mai ales dc fondarea a* 
Hanţei, oara s’a născut din tendin-

ovreiesc
De G. Bogdan Duicâ

tele unei junimi franco-mosaîc© re
publicane, ostile imperiului francez. 
Junimea aceea se speriase de .d e 
presiunea fizică şi morală* (o. 08) a 
Ovreilor — depresiune — decaden
ţă î — ; ea simţla că pauperismul 
mulţimilor ovreeşti care o emanci
pare politică şi socială, sau cu alte 
vorbe; o emancipare, pentru ca depe 
urma emaacipărei sâ resulte o îm
bogăţire a Ovreilor, adecâ o înălţare 
din depres;une—, şi hotărî deci să o 
forţeze prin Alianţa, al cărei scop se 
fixă astfel (p, 69).

1). A lucra pretutindeni la eman
ciparea şi progresul moral al Israe- 
liţilor;

2). A oferi un sprijin eficace ce
lor ce sufer pentru calitatea lor de 
Israeliţi;

3). A îacuraja orice publicaţie 
proprie să ducă la acest reauitat

O reţea de comitete locaîe, regio
nale comitetui central, aveau să lu
creze, cum au şl iucraţ. Reţeaua s’a 
întins repede peste toată lumea, în 
care se începu culegerea statistice
lor şl legilor privitoare Ia Ovrei. Pre
sa liberală ajuta.

Vreo zsee ant starea politică a 
Europei le fu Ovreilor favorabilă. 
Pe-atunci naţionalismul nu era aşa 
de îndărătnic ca azi. Cu Bismarck 
şi cu suveranul său Wilhelm I, care 
la anul 1802, îl chema pa Bismarck 
la postul de prim-ministru, liberalis
mul acela găsi o frână neplăcută A- 
lianţei,

Capitolul al doilea al scrierii lui 
Leven discută acţiunea Alianţei în 
Serbia şi R-mânia intre anii 1880 
şi 1870.

Despre Serbia se spune că, în ur
ma plângerilor Israelite, Alianţa ho- 
tărâ sâ întrebe puterile europene, 
dacă ele au dăruit S 'rbiel indepea- 
denţa, peutruca să se folosească de 
ea în contra Israeliţllor ? (Pag. 95)

Comitetul ovreesc din Belgrad se 
nlânsese aspru, mal ales lordului 
Rassell, care imediat ceru consulului 
Blunt din Belgrad un raport. Serbia 
însă contestă Angliei dreptul de a 
se amesteca în afacerile sale internei 

Dar Alianţa pândi şi proxima o- 
casiune. In 1867 Serbia ceruse eva
cuarea fortăreţaî Belgradului. „Oca™ 
siunea c-ra bună pentru e nouă re- 
ciamaţiune.* (N. Lcven, pa. 103) I 
Alianţa se grăbi deci să intervină cu
o nouă presiune : Un oarecare Fran- 
cis Goldsmid (de sigur, jidan) a fost 
rugat să interpeleze în camera co
munelor; el interpelă şi apoi ra
portă — Alianţei despre şedinţa, în 
care-şi desvoltase interpelarea! A- 
Hanţa era, în conştiinţa lui Goldsmid 
de-asupra camerei căreia el îl apar
ţinea 1 Chestiunea se desvoltă larg : 
ea atinse chiar constituţiunea sâr
bească, în care a trebuit eă se pri
mească principiul egalităţii tuturor 
cetăţenilor sîrbi, în faţa legei. Insă 
atunci însuşi ministrul de ia terne ex
plică însemnătatea votului. Votul acela 
zicea ministrul, da Ovreilor dreptal

de a se întinde în toată ţara. Discur
sul ministrului făcu mare impresiune 
şi atunci, printr’un articol final, ca
mera sârbească susţinu, în mod ex
pres, legile anterioare, „odioase“, dela 
1856 şl 1861, care erau, totuşi, con
trare noului principiu fundamental al 
Constituţiei.

Procedeul tipic se găsise aşadar 
dela întâia mare acţiune a Alianţei: 
Statul X aici Serbia, trebuia aştep
tat să ajungă la strîmtoare (aici eva- 
ciftirea fortăreţei): între un moment 
de satisfacţiune peniru aoel stat şl 
statul-quo neplăcut lui trebuia arun
cat — un târg ovreesc; Satisfacţia 
nu se poate decât cu un preţ, înca
sat dî Ovreii ţării ; altfel nu 1 O 
strângere de gât morală, ca eă se 
plătească îndată preţul era politica 
Alianţei. Statal etrîns moraliceşte de 
gât face apoi concesia, dar îşi re
zervă dreptul şl hotărârea de a şi 
vedea de interesul său naţional cum 
se va pricepe.

In cazul Serbiei se găsi şi un că
lău, care să promită că o va strînge 
Ia conţinu de gât pâaă &ce va ceda :

Ministrul Austriei Beust scr’a am
basadorului său din Paris să infor
meze pe preşedintele Alianţei, că nu 
va înceta de a lucra oonstant în fa
vorul Ovreilor din Serbia 1

Un astfel de bun început promi
tea. După Sîrbi, Alianţa atacă Ro
mânia, care, pentru Alianţă, avea •  
situaţie şi mal grea, deoarece în Ro
mânia Ovreii erau mai mulţi şl mai 
strigători după ajutor decât în orice 
parte.

(Va urma)

Stabilirea condituinller do 
m esei unitorsale

Paris. — Comisiunea organlzaţinnel 
mondiale de lucra întrunită întâi la 
Washington acum la Paris a primit 
ţoale hotărârile luate prin cari cele 
mal importante sânt: 8  ore de lucru 
pe zi, interzicerea mu acel de noapte 
la femei şl co^li în industrie; prote
jarea femeilor şi copiilor de 14 a&l 
la executarea muncei.
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RBÂRÎIE DELA CLUJ
Banchetul în onoareă delegaţilor streini. 
^Plecarea Suveranilor •

Cluj 2 FdbrmarU. Pria telefon dela 
Agiuţia Damiâti. Azi dimineaţă M. 
s * Regele» miniştri streini, delegaţii 
unWersităţilor aliate, an vizitat Unl- 
yer>itatea, căminul studenţesc de pa 

-9 S &  Unigw itat e  diuica da ckirur-
ii  biüioiéca.

t
n̂ gala mire a bibliotecii» M. S. 

•gele a decerst proprio motu pe 
ofetorii universitari streini şi pe 

**ctorul şl decanii facultăţilor, con- 
JJfrlad profesorului Fouger, şeful de- 
ţjfiţiaaei franceze, ordinal 3  testa 
W m ln l  în gradai de eemsndor, iar 
e elerlalţî Coroana Romioiei fn ace- 
aş grad, rflui Sex!! Bpfcarlu, rector,

! Steaua fa gradai de comandor, iar 
decanilor facultăţilor Coroans tn gr. 
H  Coaander. u  *

. M t

« i*  i ţ l M  * *VB* loc îa piaţa u- 
airii defilarea trapelor în faţa U. S.
Regelui şi Familiei regale, a oaspeţi
lor streini, a miniştrilor, delegaţiu- 

**rl sa fast plăcut impresionate 
«e ţinuta ireproşabilă a soîdaţilor 
români.

Banchetul !n onoarea delega
ţilor stieini.

l a  ora 1, a avut loc toachetul o- 
ferit delegaţilor streini de către Re- 
•ortul instracţiunel.

Au luat parte afară de delegaţii 
atrelul, mlu'ştrii, episcopii şi nurae- 
reşl deputaţi senatori şi studenţi La 
^•■■Danie a luat cuvântul dl dr. Va- 
I*r Braniice închinând pent;U Re- 
*•«« tuturor Ro»âciler, care a ţinut 
•a aaista la aeeastă mare serbătosre, 
F#co apoi o repririre asupra tră- 
aiăata«lor Românilor *ransilvă*enl 
m, ultimii a ao;( gţunăud că ei puse
seră soarta Remânimei îa mâiniie 
regatului liber.

Ardelenii simţeau că şi-au făcut 
istoria faţă de statal a căraî cetă- 
(soi erau, dar aveau conştiinţa că 
Victoria acestora ar fi fost moartea 
ardelenilor. In 1916, România trage 
spada împotriva imperiilor centrale. 
Ne-am ais «ă sântem ia buni socie 
tate, chiar dacă sm rămâne învinşi. 
AUtnţa şi tovărăşia cu Antanta s’a 
afirmat pe câmpul da luptă ; s i  o 
ţiaem şi pe câmpul de luptă ai muncii 
culturale.

S lută pe reprezeatanţii amici şi 
aliaţi aaşii actu'ul naţionalizărei uni- 
versităţei din Cluj.

Toîstul reprezentantului 
m utei.

DlPeugtr, şefol delegaţiei universitare 
frsarexe, »pure că de două zile de 
rând este afci trieşte într*o atmos
feră de cordialitate şi entuziasm care 
găseşte cel mai cald ecou în inima 
ga. Ia- aumele reprezentanţilor uni
versităţilor din Lyon, Nancy şi SJrass- 
burg exprimă recunoştinţa profundă  
pentru aceste manifestaţiuni de dra
goste.

Ceremonia înaogarărei universită
ţ i  din Ciu] a luat caracter mai vast, 
caracterul manifestaţiucei unei larg! so- 
Hdsrităţi latine. Nn dv. trebuie să ae 
«elţuralţl, ci noi pentru imensa sa
tisfacţie că înţelegeţi şi iubiţi Franţa 
şl mai alea inima franceză.

(Asistenţa în picioare aplaudă fre
netic. Ovaţiuni , nesfârşite acoper 
ultimele cuvinte ale delegatului 
Franţei,)

Toastul K iustraM  Italiei
Mliistral Italiei dl Fraaclin Martin 

emeţionat de primirea transilvăne
nilor, regretă că profesorii ita'ieni 
araa putut sosi la timp. Ea, ca diplo- 
nat, văd mal mult actul politic de 
•ât cel cnliaral. Şi constat actul 
prin care poporul se întoarce spre 
suveranii săi, fapt care fste cea mii 
sigură garanţia pentru viitor.

Mulţumeşte Episcopalul Radu peu- 
tru frumoasele cuvinte şi arată că 
biserica greco-catolieă a avut rol im
portant îa  menţinerea legăturilor cu 
Italia care an fost cultivate do stu- 
deaţii Italieni împreteniţi cu cel ro
mâni la Universităţile din Viena şi 
Budapesta.

Salută pe Iorga ca sinteza româ
nismului, amintind că fiul lui stadiază 
deja la Turino. Doreşte ca Horcân- 
du-se la Cluj^iă salate în italieneşte 
pe studenţii români întorşi dela uni
versităţile italiene şi in româneşte pe 
studenţii italieni cari vor veni la n- 
niversitatea românească.'

Răspunde în Italieneşte un student 
arătând că în Franţa şi Italia au cu
les lumina adevărului apostolii nea
mului românesc şi ai întregei lumi 
latine.

Secretarul generai al Resortului 
Cultelor Onisifor Ghibu în numele 
Resortulai mulţumeşte guvernului din 
Bucureşti, îa care sucţ reprezentanţi 
ai tuturor provincilor eliberate, şi mai 
ales ministrului Cultelor d-l Borcia

Toastul ministrului de Interi» 
Dr. Lupu.

Ministrul de Interne Dr. LUpu arat* 
progresai culturel latine şi opera de
? ja ê P*0*00*! umană a ei. Câlă 
tonna prin Ardeal — spune d-sa — 
am văzut sătenii muncind ca sâ dea 
streinilor putinţa de a se cultiva, a- 
f 0®* e* vor asigura posibilitatea ta
lentelor latente proprii să-şi desvoalto 
gemul, cerând o desfăşurare com 
plectă în desvoltarea întregei Ro 
mânii. *

englezeşte, se adresează 
miniştrilor americani şi aaglezi, în- 
cWnând pentru apropierea şi unita
t#a aa^lQ rojtf î l

Preotul N. Bălan din Sibiiu închină 
în mişcătoare cuvinte pentru profe
sorul Iorga.

Toastul d-lui Iorga
Răspunzând toastului d-lui Bălan, 

d-l N. Iorga face e interesantă auto
biografie «rătând că dela Ardeleni a 
învăţat credinţa nestrămutată în ideal 
dela anglo saxoni energia minunată 
care este forţs creatoare dumneze- 
ască, dela Francezi sistemul de a lucra, 
iar dela Italiesi puterea neţărmurită 
a sufletul*!.

Seria toasteîor o închee în eng’e- 
zeşte ministrul Statelor Unite Wepicka.

Plecarea Suveranilor
Dela banchet asistenţa a plecat la 

Unlversitste unde M. S. Regele a pre- 
sidtt şedinţa festivă a Cerculci stu
denţesc „Petru Maior*.

La ora 6 trenul regal aplecat spre 
Bucureşti, dapă ce MM. LL. Regele 
şl Regina AA. LL. Principele moşte
nitor şi Principesa şi-au loat rămas 
bun dela pubfec.

*
Trenai miniştrilor şi al diplomaţilor 

streini a plecat pe la orele 7; iar ia 
ora 8 a plecat trenul special cu in
vitaţii

Seara la § ore a avut loc banchetul 
studenţesc.

Studenţii ^«cureştecl, ba?arab?ni 
şi bucovineni pleacă mâine diminesţă 
ou an tren special,

*
Rectoratul Universitlţii dia Cluj a 

primit numeroase telegrame de feli
citare: lată unele din eie:

Leeds '(Anglia)
Din soriscarea aice-cancelarului —- 
Simpatia noastră sa îndreaptă ca 

putere cătră voi, în această nouă sfor- 
jare ictelectaală, în care România se 
argajează. Colegii mei, împrennâ cu 
mine, intraniţ* în consiliu, Vă trimi
tem cftiduroace felicitări şi cele mai 
bane urări prntru reuşita trainică a 
‘■cercării Voaitie.

Vicecancelar: Mihail B  3*dl«r.
*

iîcheffield (Anglia)
Primiţi mulţumirile cele mal slu -  

cere pentra Invitarea care ne-iţl fă-J  
cut onoare a ni o trimite. D'.n neno-n 
roclra nu va fi cu putinţă ca an re
prezentant al Universităţii noastre »ă 
plece la ceremonia prea interesantă 
şl plină de spersnpi pentrq viitorul 
ştiinţei, la care ne invitaţi să asis
tăm; însă noi Vă trimitem cele mai 
bune dorirţ* pentru fericirea şi pros
peritatea Universităţii din Cluj şi sa
lutările noasire cela mai frăţeşti.

Rectorul: If. H. Hadtn .

Pisa (Italia)
Obligat să renunţ la plăcerea de a 

fi de frţă la inaugurarea nouei Uni* 
versitâţi, pe care raţiunea română o 
Întemeiază, Vă exprim urările sin 
cere ale Universur i din Pisa pentru 
prosperitatea acestui alfar al civi iza- 
ţiel inspirate de tî?dţia nemuritoare 
a mamei noastre comune.

Rsctorul Snpire.
•

Cernăuţi (Bucovina)
Facultatea de drept a Universităţii 

din Cernăuţi, conştientă de mareie 
eveniment, salută cu deosebită în
sufleţire inaugurarea UfliversiMţ;i su- 
rorori din Ouj.

Suntem adâue frnoţîonaţi că după 
scurgerea de optsprezece |se:ole d*la 
naşterea poporului nostru, se ridică 
acolo, în leagănul desrobit al nea
mului, an templa al cniturli nea
mului.

Ii urăm ca lumiuile fsale să strălu
cească prin secolele viitoare, ridi
când neamul îa măreţia strămoşilor 
noştri romani

Facultatea de drept a 
Universităţii»

•
Chişlnău (Basarabia)

In timpurile acestea sşa de felicite 
pentru neamul românesc câ'id visu
rile strămoşilor ţii-au dobândit reaH- 
zarea şi când pronia divină a ingii- 
jit ca sacrificiile făcute ds Înaintaşii 
noştri, timp de secole să-şi dobân
dească dreapta răsplată. Tânăra şcoală 
basarabeană, coştientă de aleasa ei 
menire luptând şi înlăturând cu bfrr- 
bifle toate piedicile ce s« puuîîn cale 
de cei «trăiai de neaw. păşeşte as
tăzi îosinte cu pas sigur, lucrând 
pentru prosperHati» cauzei noastre 
naţionale şi unitatea *ufl*teasci a tu
turor fraţ lor, conşţ eaţi de pnîerea 
de munca a noastră a tuturor şi cu 
Încrederea deplină în dragestea cu
rată a tuturor fieţilo» din întreaga 
Româaie raare nădăjduim în apro« 
pierea înfăptuirii frumoaselor idealuri 
ale neamuiui nostru. Acum cu ocazia 
deschiderei oficiale a cursurilor ro
mâneşti dela ac«ta Universitate care 
va fl foearn! dătător de lumină şi 
îndemnări bune sufletul fi tiueretul 
românesc îa numele şcoaîel ba%ara- 
bsne şi a conducătorilor ei, îsui per
mit a Vâ ţiimite salutâriU noastre 
împreuna «ta cele mai curata urări de 
progres, prosperitate* şi de muncă 
j'porttfcă pa frunaosal ogor ds acti
vitate romînească pe ca*1© încep« ţi a 
împrăştia cu dărnicie sămânţa dită-  
teare de roade bune pentru viitorul 
neamului nostru.

St. Ciobana 
Directorul învăţământul u 

din Ba arab a.

Pentru elevii 
orfani şi siraci

— Dare de samă —
Ep?tropia şcoalelor primare de stat 

din Braşov, văaănd starea cea mizeră 
care ne-a lăsat răsbo-ul prln' care 

am trecut, rămâaând aproape pedru- 
mari o mulţime de copilaşi săraci, ba 
cei mai mulţi orfani cari cercetează 
şcoalele primare de stat din Braşev, 
cărora le-a fost cu nepntinţă de a-şi 
procura cărţi şl recvtoite trebuincioase 
in şcoala, ncavând nici hain^ cu ce 
să stea îaaiatea Iernii, — a apelat la 
nobilul simţ caritab 1 al publicului 
spre a le sări intr’ajutor prin contri- 
buţiuni bir.eveitogre.

acest apel au blaevo t a răs
punde sufletele nobile cu următoarele 
sume:

D. şi R. Orghidan 200 cor„ Izéik 
Helnrich 200 cor., Orghidan Comp. 
200 cor., .Albina* înst. de credit şi 
ecen. filiala Brapov 300 cor., Eugen 
Tutsek 200 cor., Orknt Munteanu şi 
Zimmerman 200 cor., Bădiţoi 20 cor., 
Einzig 20 cor.

Sucursala Bancel Comerc. Ungare 
din Pesta, IBraşov 100 cor., Kron- 
staedter A’gemeine Sparkasse 100 
cor., Magyar Általános Hitelbank 
ftekja 100 cor., Siebenbörgischa E«- 
comptebank Acţlencresellschsft 100 
cor., Naţional Bank 50 cor., Gheorghe 
Moşoi 100 cor., Damitra N Căpiţlnă 
200 cer., Nicolae Duşoiu 20 cor., loaa
D. Avrigeanu 200 cor., Wiiheln S-kerg 
et Conţp. 300 cor., Oeorgs Foiih et 
Comp. 50 cer. Larg, Rosen- 
tkal, Pslmkerth 100 cor., Mschel 
Friedel 30 cor., I. G. Eremie 80 cor., 
Salamon Schnéll Nachf. 100 cor., 
Goldmaa SO cor  ̂ Indiscifrabii 50 cor., 
Dendorfer 20 cor.

Marla Brânzea tO cor, H. Aroa«ohn 
et comp 50 de cor, H. Z<ntz 20 cor.
1. L. et A. Heshaimor 200 cor. Miess 
Ludvng 60 cor, See-wald et Promm
30 eor, Hotel Ceroană 100 cor, losef 
Braun et Erns Wels 50 cor, Qal Al
bert 100 cor, Brassói Lapok 50 cer, 
Helene Dresaandt 20 cor. Săraşi 
Lajos 100 cor. Tontch et Iul. 20 cor, 
Brúder Sckmitk 50 cor. Nagh Perene 
l a  cor, Kaschmann A. 10 cer, Ioan 
Peteu 500 cor. Victor Puri 500 cer. 
Schmidt Carol 50 cor. Ioan Clurcu
100 coroane, Edaard Dtirr 50 co
roane.

Acestor mariaimoşi donatori epl- 
tropia şcoalelor primare de stat d li

Braşov le aduce pe ateastâ eale cele 
mai călduroase mulţămiri.

Mpitropin şcoaklor p r im ire  d e  
nt%t din Braşov,

Începuturi bune 
Sa sate

Ia ziua «ărbătoarei Sf. îoan din a- 
cest an, în comuna Prejmer, judeţul 
Braşov, s*a pas baan uaai „Foo* kl 
zilei onomastice pentru a!d!rea unet 
case naţionale ?n Pi-ejm^r.

Ideia a pornît dela zolosal nostru 
preot din îop, car© după terminarea 
serviciului Duiîineaee^c, a rugat pe 
toţi cel c© poartă numele de Ioan 
să rămână îu biserică. Aici î«-a ©s- 
plicat binefacerile ce ar veni cu tim
pul asupra poporului nostru român 
de aici — dacă fie care dtspă pute
rile lui, în ziua când îşi serbeasâ nu
mele, ar dărui o sumă oarecare pen
tru numitul fond.

Coi de faţă au primit Ideia aceasta 
eu mar© însufleţire ei încă atunci, î*  
biserică, au so vit la mâna canaru
lui ales şl încredinţat cu conducerea 
acestui îond, a d lui Ioan Păcală în
văţători suma de 449 coroane, care 
s'a adunat dela ce) 26 psroefreni cu 
numele ioan precum şl deîa doi cu 
alt nume.

Conform statutelor alcătuite, acest 
acest fond s’a înfiinţat cu scopul, ca 
Ia timpal său, din btnii incurşi sâ se 
ridice sici la noi, o casă naţională 
cu o sală mBre pentru conferinţe, a- 
dunări, producţiuni teatral©. îucâperi 
pentru întrunirile diferitelor corpo- 
raţiuni româneşti, pentra bibliotecă, 
sală de leetură si altele şi altele.

Vrednici de laudă sunt preşmo- 
renii, cari urmând Îndemnurile date de 
conducătorii lor, cu dragă inimă jert
fesc din ceia ce le-a dat D*zeu, pen
tru aceste scopuri ca adevărat fru
moase.

Cu Dumnezeu înainte.
/ . P .

Restabilirea condacttl de pe
trol pt linia C&mpina-CoBtanta

Bucureşti. — Conducta pentru pen
tru petrol Constarţi a fost pusă din 
nou în funcţiune, reîuându-se probarea 
şi expedierea produselor petrolifere între 
regiunea Câmpina, Buştenari şi portul 
Constanţa. Se crede c i  înlâtutfndu-se 
transportul cu vagoanele, cantităţile su
praabundente de produşi petrolifere 
vor putea fi exportate.

I lF iR M A Ţ IU K l
Universitatea p o p o r a l ă  d îo  

B r a şo v .  înscrierile la cursuri le 
face  dl înv. D. Mareea în Can* 
celaria Eforiei şcolare dela liceul 
român ortodox, zilnic 9 - 1 2  
şi 8 - 6 *  Taxele pentru durata 
întreagă a cursurilor sunt: de 
un curs 50 Cor; de douâ 90, 
de tre; 120 Cor, şi de toate pa
tru 120 Cor.

Membrii cercului didactic, 
funcţionarii publici şi studenţii 
beneficiază de 50 procente re
ducere.

Duminecă se va face inaugu
rarea, a cărui programă o vom  
publica în  cmând. Sperăm, că in
telectualii Braşovului ne vor dis
pensa de orice altă îndemnate 
la cercetarea Ecestor cursuri.

SosîtSve. Societatea „Săniuţa,* str. 
CobalcescD 25, (telefon 11|34) adu
ce la cunoşt nţa amatorilor ce  spoi
turi de iarna, că cursele şi concur
ă r i le  anul acesta vor avea ioc la 
Braşov în zilele d3 Vineri 6 , Sam- 
bătă 7 şl Duminică 8 Februarie.

Membrii activi pi cei cari doresc a 
lua parte sunt invitaţi eă comunice 
până Miercuri seara adresele, dlui 
maior P. Boierescu, secretarul socie
tăţii peni r a a li *e rezei va Ioc m  
vagon das şi întorc, hotül şi restau
rant la Braşov. j  r

Plecarea d n gara ee Nord va h 
Joi 5 Februarie, ora 3 d. a.

Posesorii de bob -uri &rhi Ui<i 
Bui-t tí.göti a lua lffi vagonul de 
b*gaje.

if.sr-vieii n e le v m t  d ^ i c e  In b ’se-  
riciî© r o m â n e  d  n  Ci»î. Duminecă 
dimineaţa. înainte de a se^începe ac
tul inaugurării universipţ 'i  ti» smj.ţ 
în smbele Ws^rici româneşti din Cluj 
Sf. Liturghie de cwtrâ prelaţii biseri
cilor române. în biserica ^r. or. a ser
vit P. S. Sa Episcopul I. Pap, sar *n 
biserica gr. cat. a slujit I. P. S. 
Mitropolitul Dr. V. Sucio. La ambele 
servicii d i “in« au a^i»tat o lume imen
să de credincioşi ven ţi d:n împreju
rimile oraşului.

M am a d -lni l o a e l  B rătiana a în
ec lat din viaţă.

Sfocreleg. Mult îrstrîstiţii _ Eugenia 
Feyér, Aurica Lcgt surori, Mişu Ft;yer 
cumnat, Dumitru Lupşsn unchiu, P^- 
rpsshiva Muntean mă<uşâ, Dumitru 
Lupşan văr, şi numeroşi veri şi ven- 
şoa e, fac cunoscut tuturor rudelor prie
tenilor şi cunoscuţilor că mult iubita 
lor soră, cuminţi, verişoar&şi nepoată 
Victoria N- 'Lega, după ’ungt şi grele 
suferinţe a încetat din vwţl Joi în 29 
Ianiisrie st. n. 1920, în e-ste de 21 
ani. Rămăşiţele p mânteş’i ala scumpei 
noastre decedate, au fost depusa spre 
vecinică odihnă Duminroá în 1 Febra 
arie st, n. 1920, in e mite uS gr. or. 
român din Sfântul Gheorghe

Braşov la 31 ianuarie 1920.
Patinag:a  c e i t n a a t  a „Societlţei 

de oatinagiu din Braşov*. Dammec» 
în a Februarie stil aou d'la 4 până la
7 ore după amiazi societatea patinato
rilor aranje&ză un patinagiu costumat 
cu musica militarii. Waî cu seamă ju
nimea paliaaniă avea dorinţi, o^după
0 p»uză îndelungaţi sS se dea iată o 
seibire costumata si mascat«. In con
siderata, că d n  diferite serate de dsns 
atât copii cât şi adulţi au ocasîa să-şi 
psocure costume fără cheltueli mari. 
Sac etatea ea în searnă dorinţa patiua- 
toriîor ou toate «1 unei asemenea în
treprinderi foarte multe d f cuîtgţ: Îj 
stau îs  drum. Serbarea bine Înţeles nu 
va f ’ atât d í  spleRdidâ cum era mai 
înamte în timpuri de pac«, fund 1 psft 
de efecte îum noase ş ! decorat ve. Cu 
toate acestea societatea va da toată s -  
lipts pos b 14 spre a procura onor. pi-  
tnator'-c&teva ore de petrecere agrea 
bilă. Atragem atentm t l  a*aPrâ acc 
Etei serbări.

Preţui întrărei penira costumaţi şi 
necostumaţ, pentru patinator: ş* *JfC* 
tatori, cari intră în css?, esie fixat 
egalmente cn 5 coroane, lulnd în ve- 
dsre cheltueleîe e^oíb tante, ee e s 1 iă 
soc etatea fă concedeze măcar pentru 
aranjam?utul cel mai simplu. 1—1

^•osstru issaaa stu â en ţ’lQr .V ir 
g il  O aţiu*. Prin ,G»zeta Transilva
niei* am primit la m?s» stadenţtor 
următoarele daruri: dela d l E Bo- 
loga, eom^rsant cor. 100, d 1 Aîlica 
cofetar 100. Snbl. V. B>dca Rgt. 2 
Vânători IO!), d-l şi d*«a C. Mi&sîts 
1000, d-l A’. Dobrescu 100, d 1 loau 
Ionică dir. şeoalei elem. Zârneşîi 100 
şi ceia d-nii ofiţer’, friţuSăbiO, Ho 
raţiu şi Gaorglcâ Sore#cu, in amin
tirea snbl. t  Vöina, 150, To
tal 1650. .  A „  r

Tot în amintirea Subl. f  Florin 
Volna au mai dăruit prietenii dece> 
dîtului: d-nii Tr. Popovici, Şt. Popo- 
vlcl. Aurel Voina, I. Muşlea, Róbert 
Elekes şi Sandi Eiekes, total 120 
coroane.

D l pro?. Uie Cristea 50 cor.
Elevul Mateiaş Drăghiceanu din ci.

II lic. a dăruit 100 , cor. Mulţumiri.
Direcţiunea iiceului clasic 

gr. or. român.
Chioacurîle Gazetei T f& nsiva-  

nîei din gara Braşov şi interiorul 
oraşului sunt im populate cu toate

1 ziarele mari şl tot felul de cărţi.
1 Z’arele cari intenţionează sa fie râs*

pândite aici, sunt rugate sa latre în 
Ieşitură cu administraţii ziarului Ga
zeta Transilvaniei pentru ea să li-*e 
L-eimită desfacerea în cele p^lrj 
chioşcuri din Braşov. Avsntagil mai 
mari vör avea ziarele, cari vor da 
administraţiei Gazetei Transilvaniei 
exclusivitatea d^faeerii ye  pidta Bra- 
şevulai.

Convocare.
Prin aceasta convoc p© toţi mem

brii acţionari, cari eu subscris acţii 
îa Cooperativa Braşcvul-veihlu pe Du
minecă în 8 Ftbiuaiie s. n. la orele
2 după amiaz* în localul şcoslei de 
stat, strada de mijioc Ia o adunare 
cu un r ttoa rsa :

Ordine de zi
1) Constatarea membr;lor rcfonarl.
2) Ci tirea proiectului de statute şi 

aprcbsrea din partea i dunării
3) Alegerea ccnriliului de sdminis- 

treţie şi a comitetului de suprave
ghere.

4) Diverse.
Dumitru N. Cdpsţină

preşedinte adhoh.
Ştir" m ăsT O it .  Direcţiuitea C. F. 

R. a interz's  transporturile de vinuri 
şi alte mărfuri, cari nu snnt de p r i 
ma neoesitaîe,

— M şcca ea în diploamafa ro- 
mâuă s’a amânat p5nă îa rt întoar
ce cea dlui Vaida.

— To^i prizonierii germani 2 c * t ‘ 
din Fi anta fac o îotirisă ^propajjfandâ 
pentru readucerea în ţ iră  a txka-ae
rului.

P f o e c t n l  de lege p&ntjrn 
f l z a x e a  im p& z  t e i o r .

Bucureşti. — Comisiunea care stu
diază proectul da 1 ge pentru fixarea 
impozitelor, a început lucrările la mi- 
mVeral de finanţe. Din comisiune fac 
parte şi delegsţii provinciilor alipite, 
precum şi cei patru foşti mîniştii de 
finanţe.. S'a tprobat un cred:t de 10 
milioane pentru cumpărarea de încăl
ţăminte, îmbrăcăminte şi alimente pen
tru întregul personal al c. f. r. din 
Ardeal.
S i& i& m i  Incirtâlasi fn f ă l c i l e  

do izârti®.
Bucureşti. — Ministerul de indus

trie comunică, că fa bricele de hâ-lie. 
au încetat lucrul din cauza 1 psei de 
combustibil. Lipsa hârtiei va fi resim- 
ţtiă de întreaga presă.

P om akZ
Până amtm, d-l Taida Y o*

vod primul ministru era *â m  
înapoeze la Buciireşti de i m  
genţă — din proprie Iniţiativă, 
Aşa pretindeau politicianti j / £  
ziarele lor.

Acum altă versiune: d-l Vaida 
va fi rechemat In tară, foarte 
curând.

$i în vreme ce ziarele celor 
f i iâ  treabă bat câmpii, la Paris 
şi Londra se face d-lui Vaida 
o primire care onorează nu nu
mai pe primul mmistru, dar tn* 
săşi ţara.

E Insă o incalificabili gre» 
şală şi mizerabilă procedare 
de a denigra pe primul ministru 
care ore cel puţin pe vremea 
când este în străinătate tn ser
viciul lirei drept la condescenţâ 
din pai tea ziarelor ale căror 
campanii personale puteau f t  
amânate, f i r i  nici o  ■ p3 rdere, 
pentra mai tărziu.

In străinătate, atacurile aeeih 
tea cu un trist ecou, contribuind 
s i  micşoreze prestigiul ţăret.

*

Citind ziarele politicîanilor îa* 
vechiti, ai cea mai dezgustătoare 
impresie. Nimic sfânt decât lupta 
după putere. Vremurile s'aa 
schimbat, însă oamenii politici 
vechi rămân în cercul vitios al 
uneltirilor de cea mai ordinară 
preocupare, numai pentru a veni 
la guvern. 

Roadele acestei atitudini s i  
dea Dumnezeu s& nu fie prea 
dăunătoare ţărei.

*
Socialiştii aa hotirît  a i  ae abţină 

d<?!a alegerii© parţiale.

ora
w

Dilt „M W  BUM
Uitoaroa electoralfi şl 
dre^fol m t  $1 îemeiior.
B u c u ria  — Comisiunea însărcinată 

cu 8iuiiui reformei electorale a apro
bat cu m j iritate de voturi, că prrn 
vitearea lege clecioraiâ femeile săaib i  
drept de vot şi s  ̂ ooaîă fi alese în 
cameră şi senat. Feme le vor avea de 
asemenea drepturile la alegerile comu
nale şi judeţene.
I& nistral Wafd*-^©evcd vn Ii 

g^ch’sm^t la  BncarsştL
Bucureşti. — Ziarul „îndreptarea* 

*fă din cercuri politice autorizate că 
d*l Vaida-Voevod va fi rechemat in 
curând la Bucureşti.

Pariiilni liberal şi legea 
electorală.

Bucureşti. — Pattidul liberal pre
găteşte un contra-proect de lege elec
torală, împotriva priectuhi care va fi 
prezentat la guve n.

©osigsfeisil socialist
Bucureşti. —■ Coügresal socialist se 

va ţine în Aprilie.
Praect^I reUorMei a g r a re .
Bucureşti. ----- Comisiunea însărcina

tă cu studiul rtformei agrare şi-a ter
minat luorăr k . A d ;ciâ expropierea 
aproape totală şi anume: în reg’unea 
dealurilor rămân propr erariloí* 50 h#e 
tsre, îa regiunea şesurilor 100 pâiă la 
250 hectare. V^lo^rea pâmântulaî va 
fi aceea din 1910 P oi c îu lvaf depus 
zilele acestea în biroul Camerei.

ü k t a g & i ^ a  d  in! B m t m m  úist 
'minis ter.

Sa ureşti. — Ziarele anunţă apro
piat« retragere d n guvern a d-lui Bon- 
tes.u, care i-a direcţiunea bănoei a- 
g are din Ardeal.
Soc;etatea pintru ocrotirea 

OîSaailor- do răafto’n.
Bucureşti — Societatea psniru ocro

tirea orfanilor din războm, a fost re
cunoscută printr’un proect d2 lege ce 
se va depune camerei, de persoană 
morali.

Eitabi darea d^poaiteloi cn 
p rad ă  de r S s b o H i,

Bucureşti — Min'sterulde indus'rie 
a hotârît lîihdirea tutu or depozitelor 
cari eoni n pradă de râzbo u. Până 
acuma sau iichi iaî depozitele d n  
Pâmnicu Vâlcea, Qâlsţi şi Bucureşti.

K m \ inetrnetii da servicii 
pentra sdatinistr^fia c. I. r.
Bucureşti. — Ministrul lucrărilor pu

blice a aprobat înfiinţarea unei comi- 
siuni pen!ru studerea noilor instruc[ii 
de servici private are la administraţia 
c, f. r. din România Mâre.

Prelasgiros temfnnln! de 
semnare a păcel cn Ungaria

Paris — Ambasadorii au ho
tărât a admite «ererea ungu
rilor pentru prelungirea iseăiirei 
păcei până la 12 Februarie.

€issEia la BSoscva
Kopenhaga — La Moscva 

bântue ciuma. Consiliul comi
sarilor populari a părăsit dm 
cauza aceasta Moscva instaiăn- 
dn-^e la Tier,

Ciuma face mari ravagii şi 
între trupele roşii dela front.

fiSonarbiştii germani prind 
cnr*|

Berîin. — Propaganda întreprinsă 
în Germania întreagă de câte-va 
zile pentru ca H d“inburg să fie can- 
ciîar urmăreşte readucerea ex-kai- 
zerului Withelm pe tron. Populari
tatea lui Hmdenfeiirg creşt« din zi 
în z? şi monaihUtii cheltuesc milîeane 
pentru această reuşită.

Ştiri sârbeşti despre  m obiliiarea 
B niprle i

Belgrad, — Z’areîe continuă a a  ̂
firma că în Bulgaria coatlnuă mo» 
bilizătile generale cu toate desmio* 
tîrlle guvernului bulgar, coatra sâr
bilor, grecilor şl românilor.

Corespondentul special al aiarnla! 
„Pravda“ trimis Ia Sofia a fost oprii 
de-a rntra în Bulgari?.
Torturările continnă tn Irlanda

Beîlin — In Irlanda continuă se-  
Imlştea şî tulburările. Un no# aten
tat a avut loc la Dublin în coatra
prefăcutului de poliţie LarHch car© a 
*c&put în^ă neatins. Atentatorul a'a 
putut fl arestat; lordul Franch
fixat un premiu de 50,000 lire ster-i 
line (cam un milion iei) pentru prin-: 
der?::a Ini. S*»a arestat numeroase
persoane din mulţime, imediat după 
atentat.

Din 2 Februarie 1920.
Wiis®3i penăm aprovizionarea

l^oSosiiel şi âsstriei.
P a ris. — Wilsou a adresat o scri

soare secretarului tezaurului, insistând 
asopra necesîtâţei de a vota nn cr«H 
d t de 150 milioane dolari pentru 
aprovizionarea Poloniei şî Austriei.

Arestări In Irlanda. )
Lyon. — In noaptea de Vineri ds- 

taşimeute de sold1*ţi au procedat la 
Dubim şi în alte localităţi din Irlanda 
\â arestări. La Dablin 20 persoane 
di'- ?>art»dol siofein s tau  fost arestate, 
Sâmbătă seara au sosit la Dublin 
vapoare d© răibolu. Se crede ci* pri- 
zunerii vo? fi îmbarcaţi şt trimişi îa 
tfm mţa din W m n w jo d .

Qrevai tn llă^soli-Ostran
Praga. Greva în revierul Mâfiîck- 

Oitrau coatlnuă Numărul greviştilor 
este peste ^)000 adecă 93'/* din na*» 
mărul total al lucrătorilor. Pagubele 
sunt foarte m ărişi  simţitoare.

Innidaţii în Bohen&in
Praga. Marile Inundaţii dm Bohemia 

de nord sau estins şi asupra Boho- 
m ei de mijloc. Fabticele au încetei 
lucrul. Pagubele ta fabric« d^ tanuai 
şi muniţiuni Skoda din P i lsenseu rcă  
îa mai multe mî ioana. S’auintreprkis 
acţiuni de salvara'în întreaga Bohemia.

Franfa va ratiSica tratatul dn 
An$!r!a

Paris. Pichon a declarat ziarului
„î’Informatlon* că îo primele sale şe
dinţe Camera franceză va ratiiiea 
tratatul de pace din Sant-Germsin, 
pentru a ajutora Austria şi a o sal
va din mizeria publică.

Adunarea naţională sugară
Budapesta. Adunarea naţională s© 

întruneşte mâne sub Vlassicl, ca să 
examineze, să discute şi să răspun
dă )a condiţiunila de pace. ^

Canxurat da 1. Rrnfra*


